

出國報告（出國類別：訪問）

出席馬來西亞留臺校友會聯合總會
「51 週年慶文華之夜」暨訪視僑界
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張良民副委員長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：114 年 8 月 23 日至 25 日

報告日期：114 年 9 月 18 日

摘 要

張副委員長代表徐委員長應馬來西亞留臺校友會聯合總會之邀，出席「51 週年文華之夜」，並訪視僑界。該會成立於 1974 年，旨在聯繫馬來西亞留臺校友，促進彼此間的聯誼與合作，並推廣我國僑生教育及促進馬來西亞僑生來臺升學，於 2013 年成功爭取馬來西亞政府正式承認留臺學位。該會於 114 年 8 月 23 日舉辦前揭文華之夜，馬來西亞各地留臺校友齊聚一堂，強化校友間的情誼與凝聚力，為臺馬間的多領域合作架起橋梁，具正面意義。張副委員長出席該活動，彰顯政府對該校友會及僑生之重視與關懷，對強化臺馬間的情誼與凝聚力，甚具助益。

本次出訪亦安排拜會馬臺經貿協會、馬來西亞臺灣商會聯合總會、馬來西亞華校董事聯合會總會(董總)及馬來西亞華校教師會總會(教總)，並與世界華人工商婦女企管協會吉隆坡分會進行座談，及與當地僑(商、教)界重要人士及僑務榮譽職人員意見交流，宣達我重要國策，聽取僑界意見，表達政府對僑胞之關懷及重視，有助凝聚僑心，匯集支持政府力量。本次出國飛行里程數為 4,052 哩。

註：本報告內容因涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊經酌予節略。

目次

壹、 出國目的.....	1
貳、 過程.....	1
參、 心得及建議.....	3
肆、 附錄：活動照片.....	4

壹、出國目的

馬來西亞留臺校友會聯合總會成立於 1974 年，旨在聯繫馬來西亞留臺校友，促進彼此間的聯誼與合作。該會長年來積極聯繫轄區內的留臺校友組織，強化校友間的情誼與凝聚力，並鼓勵校友融入當地社會，發揮專業所長，為臺灣與僑居國的多領域合作架起橋梁。這些努力不僅促進了臺灣與國際社會的交流，更為提升臺灣的競爭力與國際地位貢獻良多。

此行並順訪馬來西亞僑社，包括拜會馬臺經貿協會、馬來西亞臺灣商會聯合總會、馬來西亞華校董事聯合會總會(董總)及馬來西亞華校教師會總會(教總)，與當地僑(商、教)界重要人士及僑務榮譽職人員座談交流，宣達我重要國策，聽取僑界意見，表達政府對僑胞之關懷及重視，有助凝聚僑心，對於匯集海外支持政府力量，具有正面意義。

貳、過程

一、8月23日(星期六)

- (一) 張副委員長自臺灣桃園國際機場(TPE)搭乘長榮航空 BR227 班機於下午 4 時許抵達馬來西亞吉隆坡國際機場(KUL)，駐處同仁及當地僑胞到場接機。
- (二) 下午，張副委員長偕駐處同仁，前往僑胞經營的 HEMU café 參訪，瞭解金門鄉親在馬來西亞「柴埕」一帶發展的歷史背景。張副委員長表示，早期金門鄉親移居南洋討生活極為艱辛，他們不僅要面對陌生環境與語言隔閡，更要憑藉堅毅精神在異鄉拓展事業，這段歷史見證了僑胞以勤勞與毅力在馬國立足的過程，值得後輩珍視與傳承。而現今馬來西亞與臺灣的文創產業，尤其是咖啡館經營模式，存在許多相似之處。無論是結合在地文化元素，或是以創意方式展現品牌特色，兩地皆展現出文化交流與生活美學的活力。此共通性正是臺馬文創交流的重要基礎，而僑務委員會所推動的 i 僑卡，也可以成為促進雙方互動的良好媒介，透過串聯海外特約商店與僑胞，提供更多便利服務與交流機會，進而讓僑界與臺灣保持緊密連結。此外，張副委員長對於金門鄉親計畫於明年組團返鄉參加「世界金門日」活動，表達高度肯定，認為這不僅有助於僑胞與原鄉的情感連結，更能促進金門文化的國際能見度，體現僑界團結向心力與跨國文化交流的深厚基礎。此次參訪不僅加深了對金門鄉親在「柴埕」一帶發展歷史的認識，也就推動 i 僑卡特約商店合作，以及未來臺馬文創領域的互動與僑界參與世界金門日，進行了具體而有意義的交流。
- (三) 晚間，張副委員長偕駐處同仁出席馬來西亞留臺校友會聯合總會「第 51 週年文華之夜」，活動現場嘉賓雲集，共有逾 700 人出席，氣氛熱烈。張副委員長致詞首先肯定留臺校友長期以來對僑教事務及臺馬文教交流的貢獻，並指出僑生普遍具備跨文化背景及多語言優勢，能在學業及職涯上展現高度適應力，成為各界菁英人才。張副委員長進一步表示，近年全球僑生來臺就讀人數持續成長，足見臺灣高等教育在國際間的吸引力與競爭力。他期勉馬來西亞留臺校友繼續發揮橋梁作用，積極鼓勵大馬青年來臺升學，以拓展國際視野、強化專業能力，並能在未來回饋當地社會與母校，成為深化臺馬雙邊交流的重要力量。同時，他也特別強調，留臺校友分布政界、

學界、工商業及文化藝術等領域，已形塑廣泛影響力，不僅是馬來西亞社會的重要資產，更是臺馬交流的堅實基礎。他並寄語留臺聯總持續凝聚校友情誼、傳承服務精神，推動跨領域合作，使校友會成為臺馬情誼與文化交流的重要平臺。會中，張副委員長代表僑務委員會致贈「友誼永固」賀軸予留臺聯總，寓意臺馬情誼長存與僑界團結不渝，亦展現僑委會對留臺校友的高度重視與支持。

二、8月24日（星期日）

- （一）上午張副委員長偕駐處同仁拜會馬來西亞留臺校友會聯合總會僑領，雙方就馬國華教及學子赴臺升學等議題進行交流。
- （二）中午，張副委員長偕駐處同仁與馬臺經貿協會等 10 人餐敘，張副委員長於席間表示，渠在 2019 年即曾出席馬臺經貿協會舉辦之相關活動，對協會展現的活力與組織動能印象深刻，尤其該會當年成功推動「臺灣青年馬來西亞觀摩團」，為臺馬兩地青年搭建交流平臺，展現高度前瞻眼光與執行力，令人難忘。他指出，青年是社會的中堅力量，僑界若能持續透過交流活動，鼓勵年輕世代拓展國際視野，不僅有助培養新生代人才，也呼應僑務委員會長期推動的青年政策方向。張副委員長進一步強調，馬臺經貿協會多年來積極推動臺馬文化與經貿交流，既凝聚僑社，也成為深化兩地合作的重要推手。他期盼未來能持續透過協會平臺舉辦更多具體活動，例如雙十國慶慶典與臺灣青年觀摩團延續辦理，藉此拓展僑界參與面向，並進一步提升臺馬之間的友好情誼與合作基礎。
- （三）下午 2 時，張副委員長偕駐處同仁，拜會華社研究中心、世界臺灣商會聯合總會、馬來西亞臺灣商會聯合總會等僑領，就美國關稅政策對馬來西亞華商及臺商投資臺灣之可能影響交換意見。張副委員長強調，僑務委員會將持續關注國際經貿政策對僑臺商的影響，並期盼僑界能透過交流與合作，積極尋求供應鏈多元化與產業升級的方向，以增強在國際市場中的韌性與競爭力。
- （四）下午 4 時，張副委員長偕駐處同仁，拜會馬來西亞臺灣商會聯合總會，就「歸化我國國籍者及歸國僑民服役辦法」修正草案及經貿巡迴講座等議題交換意見。張副委員長強調兵役制度涉及公平性原則與國防安全，僑民子弟在海外成長，若因身份轉換或歸國發展而需履行義務，相關配套應兼顧公平合理與便民原則。僑委會將秉持站在僑民立場、維護權益的精神，積極與主管機關協商，尋求合理方案，以減輕僑民疑慮並維繫制度公信力。至有關經貿巡迴講座，張副委員長指出，此活動是臺商與國內產官學界交流的重要平臺，配合政府刻正推動協助中小企業「雙軸轉型」政策方向，以數位轉型與淨零轉型為核心，協助海外臺商掌握全球產業新趨勢，提升競爭力，並與臺灣整體發展策略緊密連結，進一步展現跨域合作雙贏格局。
- （五）晚間張副委員長偕駐處同仁與國策顧問等 30 人餐敘，席間就臺馬經貿、教育、文化等各面向交流情形及僑界現況交換意見，氣氛熱絡融洽。

三、8月25日（星期一）

- （一）上午 8 時，張副委員長偕駐處同仁，與世界華人工商婦女企管協會吉隆坡分會成員等 10 人進行早餐座談，席間就該分會協助籌辦世華年會及近期會務發展交換意見。張副委員長特別肯定世華成員展現女性領導的柔性力量，指出女性企業家兼具專業與細膩，在經營管理上能以高度韌性及協調力凝聚團隊，在面對挑戰時更能兼顧細節與長遠視野，不僅積極推動慈善事業，也藉由細心周全的組織力，彰顯女性僑領在經濟發展與社會公益並重的良好典範。張副委員長期勉世華吉隆坡分會持續發揮女性僑領的專業與影響力，藉由協助籌辦國際年會、推動性別主流化與跨國交流，為僑界注入更多元且具包容性的力量。
- （二）上午 10 時，張副委員長偕駐處同仁拜會馬來西亞華校教師會總會及馬來西亞華校董事聯合會總會。張副委員長致詞表示，欽佩馬來西亞華教前輩為維護中華文化與發展華文教育所做的長期奉獻，強調僑委會未來將持續與董教總攜手合作，推動馬來西亞華文學校的發展，而臺灣擁有民主、自由與多元的教育環境，以及高強度的產業連結，是馬來西亞學子升學的理想選擇，期盼董教總能持續鼓勵更多優秀大馬學生來臺深造。雙方並就華文教師研習班、教師獎勵及學生來臺參訪團等節交換意見。
- （三）下午 3 時 30 分，張副委員長搭乘長榮航空 BR228 班機，於晚間 8 時許返抵國門，結束此次訪問行程。

參、心得及建議

一、強化僑界互動，擴大推動培育及留用僑生人才計畫

此次訪問有效鞏固了馬來西亞留臺校友會及其他僑社組織的向心力，促進校友與僑界各界領袖間的合作與交流，對強化臺馬雙邊教育、文化與經貿合作具有積極正面意義。馬來西亞留臺校友會聯合總會成立以來，致力於促進馬國留臺校友間之聯繫與合作，鼓勵馬國學生來臺升學，深化兩地教育與文化交流。並積極促成馬來西亞留臺校友會聯合總會與駐馬來西亞代表處及其他留臺校友會保持密切合作，共同推動臺馬友好關係。政府財源有限，建議未來可加強結合海外各地僑界資源，鼓勵僑胞子弟來臺升學，以擴大培育僑青，並吸引優秀人才留臺發展，促進我國產業轉型升級及經貿發展。

二、積極布局僑務工作，持續深化臺馬雙邊文化與教育交流

馬來西亞僑胞長期深耕當地，具有豐沛資源及人脈，是臺灣及馬國聯繫之重要橋梁。在僑教方面，本會將持續培育華語教師專業能力，促進華文教育持續發展，並藉由舉辦各項文化及教育活動強化兩地情誼，培育更多具有國際視野的馬來西亞華裔人才。同時，本會也將積極配合政府推動「總合外交」策略，建議未來持續加強透過與馬國僑團(校、商)聯繫合作，以文化、教育、經貿交流等方式，協助推動臺馬雙邊實質合作，爭取更多友我力量，持續拓展臺灣國際空間。

肆、 附錄：活動照片



114 年 8 月 23 日張副委員長出席馬來西亞留臺聯總 51 週年文華之夜



114 年 8 月 24 日張副委員長拜會馬來西亞臺灣商會聯合總會



114年8月25日 張副委員長拜會馬來西亞華校董事聯合會總會(董總)及馬來西亞華校教師會總會(教總)並於會中致詞